

**Региональный аспект функционирования стратегических и
системообразующих предприятий**

Научный руководитель – Мартыненко Татьяна Васильевна

Глущенко Алина Владиславовна

Студент (магистр)

Южно-Российский институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Факультет управления, Кафедра экономики, финансов и природопользования, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: alina.glushchienko.1995@mail.ru

Региональный аспект функционирования стратегических и системообразующих предприятий

Мартыненко Т.В., Глущенко А.В.

доктор экономических наук, профессор кафедры экономической теории и предпринимательства; магистрант

Южно-Российский институт управления - филиал

Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ

E-mail: mailto:tatianamart@list.ru; mailto:alina.glushchienko.1995@mail.ru

Стратегические и системообразующие предприятия оказывают огромное влияние на различные аспекты социально-экономической системы. Как отмечается рядом исследователей [1], именно системообразующие и стратегические предприятия выступают объектами, которые отвечают специфике значимости оказываемых услуг и производимых товаров, необходимых для обеспечения эффективности функционирования различных отраслей хозяйствования.

На современном этапе развития существуют перечни стратегических и системообразующих предприятий регионального значения. В данный перечень, в основном, входят те предприятия, которые необходимы для развития и эффективного функционирования определенного региона. В частности, нами будет рассмотрен опыт развития стратегических и системообразующих предприятий Ростовской области.

В 2015 году в связи с экономическим кризисом был составлен список системообразующих предприятий (обладающих высоким уровнем технологического потенциала, играющих существенную роль в обеспечении занятости населения на определенной территории, имеющих высокий удельный вес в экспортных поставках и др.). В настоящее время на территории Ростовской области функционируют 129 системообразующих предприятия.

Также, Правительством Российской Федерации составлен перечень организаций, которые оказывают существенное воздействие на отрасли промышленности и торговли. В данный перечень входят 20 организаций Ростовской области, которые осуществляют свои функции в области транспортного и специального машиностроения; металлургии, станкостроения и тяжелого машиностроения; химико-технологического и лесопромышленного комплекса; легкой промышленности и потребительского рынка; радиоэлектронной промышленности.

Кроме перечня системообразующих предприятий существует список стратегических предприятий, к которым относятся предприятия важные для национальной безопасности государства. Общей тенденцией развития является сокращение количества предприятий, которые относятся к стратегическим. Сокращение перечня стратегических предприятий

коснулось и Ростовской области. В 2007 году на территории Ростовской области функционировало 18 предприятий стратегического значения, а в октябре 2018 года их осталось лишь два - Каменский химический комбинат, г. Каменск-Шахтинский и Ростовский-на-Дону научно-исследовательский институт радиосвязи. Большое количество стратегических предприятий Ростовской области было исключено в период с 2006 по 2010 год.

Таким образом, мы видим, что в настоящее время в Российской Федерации существует несколько различных перечней стратегических и системообразующих предприятий, что дает дополнительные льготы и преференции этим предприятиям, но при этом возникает необоснованное дублирование в оказании им государственной поддержки.

На наш взгляд следует выработать единое понимание стратегических отраслей и предприятий и более четкие критерии отнесения к ним стратегических и системообразующих предприятий.

Источники и литература

- 1) 1. Соколова А.А., Мартынова Т.А. Анализ сценариев развития предприятий ОПК с высокой вероятностью банкротства // Актуальные проблемы авиации и космонавтики. 2017. №13.